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В соответствии с требованиями ФГОС ВО и рекомендациями ОПОП ВО для 

проведения текущего контроля успеваемости и промежуточной аттестации дисциплины 

разработан «Фонд оценочных средств по дисциплине «Экономика и управление на 

предприятии», являющийся неотъемлемой частью рабочей программы настоящей 

дисциплины. 

Этот фонд включает:  

а) паспорт фонда оценочных средств; 

б) фонд текущего контроля (типовые контрольные задания или иные материалы, 

необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, 

характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения 

образовательной программы).  

Формы текущего контроля предназначены для оценивания уровня 

сформированности компетенций на определенных этапах обучения. 

в) фонд промежуточной аттестации: 

- вопросы к экзамену и критерии оценивания.  

 

1. Паспорт фонда оценочных средств  

 

Форма контроля 

Формы текущего контроля 

Опрос (коллоквиум) 

Тестирование письменное 

Выступление на семинаре 

Реферат (доклад) 

Индивидуальные домашние задания 

Формы промежуточного контроля 

Экзамен 

 

Объектами контроля выступают компетенции, в соответствии с ОПОП ВО и 

рабочей программой дисциплины, а объектами оценивания являются знания, умения и 

навыки, приобретенные обучающимися в рамках сформированности этих компетенций. 

 

Распределение баллов в соответствии с балльно-рейтинговой системой по формам 

текущего контроля 

 

Форма оценочного средства  Количество 

работ (в 

семестре) 

Максимальный 

балл за 1 работу 

Итого баллов 

Обязательные 

Опрос (коллоквиум)  2 5 10,0 

Тестирование письменное 2 10 20,0 

Выступление на семинаре 

(доклад) 
1 5 5,0 

Индивидуальные домашние 

задания (расчетные задания) 
5 3 15,0 

Итого  - - 50,0 

Дополнительные 

Дополнительные индивидуальные 

домашние задания 
2 5 10 

Реферат (научный доклад) 1 10 10 

Итого   20,0 



2. ОЦЕНОЧНЫЕ СРЕДСТВА ТЕКУЩЕГО КОНТРОЛЯ УСПЕВАЕМОСТИ, 

ПРОМЕЖУТОЧНОЙ АТТЕСТАЦИИ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В ДИСЦИПЛИНЕ  

«ЭКОНОМИКА И УПРАВЛЕНИЕ НА ПРЕДПРИЯТИИ» 

 

2.1. Формы текущего контроля освоения компетенций 

 

Текущая аттестация студентов по дисциплине «Экономика и управление на 

предприятии» проводится в соответствии с Уставом университета, локальными 

документами университета и является обязательной. 

Данная аттестация проводится в форме контрольных мероприятий по оцениванию 

фактических результатов обучения студентов и осуществляется ведущим преподавателем. 

Текущий контроль проводится с целью оценки и закрепления полученных знаний и 

умений, а также обеспечения механизма формирования количества баллов, необходимых 

студенту для допуска к экзамену. Оценка носит комплексный характер и учитывает 

достижения студента по основным компонентам учебного процесса за текущий период. 

Оценивание осуществляется с выставлением баллов. 

Формы текущего контроля и критерии их оценивания дифференцированы по видам 

работ - обязательные и дополнительные. К обязательным отнесены формы контроля, 

предполагающие формирование проходного балла на экзамент в соответствии с принятой 

балльно-рейтинговой системой по дисциплине. К дополнительным отнесены формы 

контроля, предполагающие формирование премиальных баллов студента, а также баллов, 

необходимых для формирования минимума для допуска к экзамену, в том случае, если 

они не набраны по обязательным видам работ. 

К обязательным формам текущего контроля отнесены: выступление на семинаре 

(доклад), опрос (коллоквиум), индивидуальные домашние задания (расчетные задания), 

тестирование письменное. 

К дополнительным формам текущего контроля отнесены: реферат (научный 

доклад), дополнительные индивидуальные домашние задания (расчетные задания). 

 

2.1.1. Выступление на семинаре 

Пояснительная записка 
Выступление на занятиях является формой контроля для оценки уровня освоения 

компетенций, применяемой на практических занятиях, организованных в традиционной 

форме обучения. Выступление может проводиться с использованием форм устного 

опроса, обсуждения докладов, рефератов, эссе, проблемных вопросов и выполненных 

индивидуальных заданий. Выступление на занятиях, таким образом, включает 

обязательную для всех студентов оценку текущего контроля знаний в виде устного 

опроса, а также выступление студентов по проблемным вопросам рассматриваемой темы. 

Вторая часть является не обязательной и решение о подготовке доклада или проблемного 

вопроса для обсуждения студентом принимается самостоятельно.  

Таким образом, фонд оценочных средств по данной форме контроля включает в 

себя 2 элемента:  

- вопросы для устного опроса и критерии оценки ответов; 

- примерные темы докладов и критерии оценки выступления. 

 

Вопросы к практическим занятиям 
Вопросы к практическим занятиям включают оценку закрепления материала, 

пройденного на лекциях, а также вопросы, направленные на выявление уровня понимания 

студентом сути экономических отношений. 

 

 



Часть 1 

Вопросы на проверку знаний 

1. Структура национальной экономики России: понятие, состав и структура. 

2. Современное состояние и тенденции развития предприятий АПК.  

3. Предприятие как хозяйствующий субъект рыночной экономики. 

4. Классификация организаций (предприятий). 

5. Предпринимательство в рыночной экономической среде. 

6. Виды предпринимательской деятельности предприятий.  

7. Организационно-правовые формы предприятий. 

8. Сущность, значение, элементы экономического механизма функционирования 

предприятия. 

9. Внешняя и внутренняя среда функционирования предприятия. 

10. Содержание экономической работы, ее значение и особенности. 

11. Информационная база экономической работы и требования, предъявляемые к 

ней. 

12. Производственный процесс: понятие, виды, принципы организации. 

13. Производственная и организационная структура предприятия, факторы их 

формирующие. 

14. Типы организационных структур и их особенности. 

15. Функции управления, их характеристика. 

16. Классификация общих функций управления. 

17. Особенности присущие процессу управления. 

18. Содержание процесса управления. 

19. Методы управления, их характеристика. Отличие организационно-

административных методов от экономических. 

20. Стили управления.  

 

Вопросы на проверку понимания 

1. Какую роль играют предприятия в экономике страны? 

2. В чем особенности юридических лиц различных организационно-правовых 

форм? 

3. Назовите и охарактеризуйте основные формы организации предприятий 

сельского хозяйства. 

4. Перечислите признаки массового, серийного и единичного производства. 

5. Какие факторы влияют на продолжительность производственного цикла? 

6. Что такое задача управления? 

7. Приведите примеры основополагающих терминов, связанных с процессом 

управления. 

8. Что лежит в основе процесса управления? 

9. Какова роль обратной связи в управлении?  

10. В чем отличие методов от стилей управления?  

11. По каким экономическим показателям оценивается эффективность работы 

предприятия АПК?  

12. Какая из функций наиболее важна для менеджера? Почему? 

 

Часть 2 

Вопросы на проверку знаний 

1. Экономические ресурсы предприятия: состав, источники формирования.  

2. Основные фонды: понятие, состав, оценка, показатели эффективности 

использования. 

3. Показатели состояния и движения основных фондов. 



4. Оборотные средства: понятие, состав, структура, показатели эффективности 

использования. 

5. Трудовые ресурсы: понятие, состав, структура, эффективность использования.  

6. Источники формирования имущественного потенциала предприятия. 

7. Показатели эффективности использования экономических ресурсов 

предприятия. 

8. Направления повышения эффективности использования ресурсного 

потенциала предприятия. 

9. Показатели производства и реализации промышленной продукции. 

10. Показатели и состав объемов деятельности и выпуска продукции. 

11. Производственная программа предприятия и ее эффективность. 

12. Товарная политика предприятия и основные принципы ее разработки. 

13. Факторы, влияющие на объемы деятельности предприятия 

14. Организация и нормирование труда на предприятии. 

15. Принципы организации заработной платы. 

16. Формы и системы оплаты труда. 

17. Оплата труда работников предприятия. 

18. Состав средств на оплату труда. 

19. Показатели расходов и затрат предприятия. 

20. Себестоимость продукции предприятия. 

21. Формирование расходов предприятий.  

22. Понятие и показатели финансовых результатов предприятия.  

23. Понятие и виды прибыли. 

24. Сущность, значение и  виды доходов. 

25. Формирование и использование прибыли предприятия. 

26. Показатели рентабельности предприятия.  

27. Рентабельность: понятие, система показателей, методика их расчета. 

28. Факторы, влияющие на формирование финансовых результатов предприятия 

29. Ценовая политика предприятия.  

30. Понятие, виды эффективности, их характеристика.  

31. Направления повышения конкурентоспособности и экономической 

эффективности деятельности предприятия. 

32. Инновационная деятельность предприятия. 

33. Инвестиционная деятельность предприятия. 

34. Конкурентоспособность предприятия. 

35. Понятие качество и конкурентоспособность продукции. 

 

Вопросы на проверку понимания 

1. Какие факторы влияют на состав и структуру экономических ресурсов 

предприятия? 

2. Назовите собственные источники формирования основных средств 

предприятия. 

3. Назовите собственные источники формирования оборотных средств 

предприятия 

4. Какие принципы начисления заработной платы вы знаете? 

5. Назовите показатели эффективности использования ресурсов предприятия. 

6. Какие методы калькулирования себестоимости вы знаете? 

7. Какие факторы влияют на формирование расходов предприятия? 

8. Назовите основные показатели системы показателей эффективности 

деятельности предприятия.  

9. Какие необходимы условия для повышения конкурентоспособности 

предприятия? 



10. На какие нужды может использоваться чистая прибыль предприятия? 
 

 

Критерии оценивания 
Оценка за текущую работу на занятиях, проводимую в форме устного опроса 

знаний студентов, осуществляется в соответствии с балльно-рейтинговой системой. 

Оценивание ответа студента производится по следующей шкале баллов: 

 

Критерий оценки ОФ 

Демонстрирует полное понимание поставленного вопроса. Дает полный 

развернутый ответ на основной вопрос. Дает логически обоснованный и 

правильный ответ на дополнительный вопрос 

5,0 

Дает достаточно полный ответ, с нарушением последовательности изложения. 

Отвечает на дополнительный вопрос, но обосновать не может. 

4,0 

Дает неполный ответ на основной вопрос. Не дает ответа на дополнительный 

вопрос. 

3,0 

Нет ответа 0 

 

2.1.2. Примерные темы докладов (рефератов) 

Пояснительная записка 
  Выступление с докладом на семинаре является дополнительным видом работ для 

формирования повышенного уровня освоения компетенций и предполагает 

самостоятельный подбор студентом темы для доклада по согласованию с преподавателем, 

либо выбор из предложенных тем. Выступление с докладом может осуществляться с 

применением или без применения презентаций. Регламент выступления – 5-7 минут. 

 

Темы докладов (рефератов) 

1. Предприятие, его признаки, функции и принципы организации. 

2. Организационно-правовые формы предприятий. 

3. Значение акционерных обществ в современной экономике. 

4. Значение малого бизнеса в экономике страны. 

5. Методы управления. 

6. Функции управления. 

7. Современные тенденции в менеджменте. 

8. Рейтинг первой сотни ведущих менеджеров мира 

9. Рейтинг двадцатки менеджеров РФ. 

10. Менеджмент в организации (отраслевой менеджмент). 

11. Понятие организации, виды и формы организации. 

12. Предназначение организации. Миссия. 

13. Цели организации. Выбор цели. 

14. Организационная  структура управления предприятием. 

15. Характеристика основных видов структур управления. 

16. Сравнение основных структур и обоснование выбора типа структуры для 

организации. 

17. Что такое эффективность организации? 

18. Основные модели менеджмента. (Понимание Западной, Евразийской, 

азиатской, японской и др. моделей). 

19. История российского менеджмента. 

20. Школы научного управления. 

21. Современные тенденции в развитии теории управления. 

22. Стратегическое и оперативное планирование. 

23. Бизнес-план, его структура и содержание. 

24. Понятие организации как функции управления. 



25. Понятие и теории мотивации. 

26. Контроль как функция менеджмента. 

27. Внешняя среда организации и её хараетеристики. 

28. Характеристика внутренней среды организации. 

29. Структура источников финансирования предприятия. 

30. Лизинг как способ обновления основных фондов. 

31. Малый бизнес в России: проблемы становления и тенденции развития.  

32. Оборотные средства предприятий: формирование и эффективность 

использования. 

33. Современная практика оплаты труда работников в различных отраслях 

экономики. 

34. Современные подходы к организации производственного процесса. 

35. Основные фонды предприятия: формирование, роль в производственном 

процессе и направления повышения эффективности использования в современных 

условиях. 

36. Износ и амортизация основных средств. 

37. Понятие, состав и структура оборотных средств. 

38. Зарубежный опыт организации оплаты труда. 

39. Производительность труда и ее влияние на экономику предприятия. 

40. Формы и методы поддержки предпринимательской деятельности в России. 

41. Формирование себестоимости продукции (работ, услуг). 

42. Перспективные направления снижения себестоимости продукции предприятия. 

43. Технико-экономические показатели работы предприятия, их значение в 

аналитической и управленческой деятельности. 

44. Финансовые результаты деятельности предприятия. 

45. Направления  повышения прибыли и рентабельности предприятия. 

46. Ценовая политика и ценовая стратегия предприятия. 

47. Характеристика инновационного процесса предприятия. 

48. Оценка экономической эффективности инновационных проектов. 

49. Сущность и виды инвестиций, особенности инвестиционной деятельности 

предприятия. 

50. Инвестиционный проект: понятие и основные разделы. 

51. Санация и реструктуризация предприятия: экономический смысл, процедура 

проведения. 

52. Банкротство: понятие, причины и факторы его обуславливающие. 

53. Современная система налогообложения предприятия. 

54. Особенности функционирования предприятий АПК. 

55. Направления повышения эффективности деятельности предприятий АПК. 

 

Выступление студента с докладом предполагает значительную самостоятельную 

работу студента, поэтому оценивается по повышенной шкале баллов. В балльно-

рейтинговой системе выступление с докладом относится к дополнительным видам работ. 

Шкала дифференцирована по ряду критериев. Общий результат складывается как сумма 

баллов по представленным критериям. Максимальный балл за выступление с докладом – 

10 баллов. 

 

Критерий оценки Балл 

Актуальность темы 1 

Полное раскрытие проблемы 2 

Наличие собственной точки зрения 1 

Наличие презентации 2 

Наличие ответов на вопросы аудитории 2 



Логичность и последовательность изложения 1 

Отсутствие ошибочных или противоречивых положений 1 

Итого  10 

 
 

2.1.3. Опрос (коллоквиум) 

Пояснительная записка 
Опрос (коллоквиум) по дисциплине «Экономика и управление на предприятии» 

используется в качестве формы контроля для проведения контрольной точки. Коллоквиум 

предполагает проведение «мини-экзамена» по результатам изучения раздела дисциплины.  

 

Перечень вопросов, выносимых на опрос 

Опрос 1 
56. Предприятие, его признаки и  функции. 

57. Организационно-правовые формы предприятий. 

58. Предпринимательство и его виды. 

59. Методы управления. 

60. Функции управления. 

61. Стили управления. 

62. Внешняя среда предприятия и факторы ее формирующие. 

63. Внутренняя среда предприятия и факторы ее формирующие 

64. Типы организационных  структур управления предприятием. 

65. Школы научного управления. 

66. Стратегическое и оперативное планирование. 

67. Бизнес-план, его структура и содержание. 

68. Понятие организации как функции управления. 

69. Понятие и теории мотивации. 

70. Контроль как функция менеджмента. 

 

Опрос 2 
1. Основные фонды: понятие, состав, оценка, показатели эффективности 

использования. 

2. Оборотные средства: понятие, состав, оценка, показатели эффективности 

использования. 

3. Трудовые ресурсы: понятие, состав, оценка, показатели эффективности 

использования. 

4. Показатели и состав доходов предприятия. 

5. Показатели производства и реализации промышленной продукции. 

6. Производственная программа предприятия и ее эффективность. 

7. Товарная политика предприятия и основные принципы ее разработки. 

8. Показатели расходов и затрат предприятия. 

9. Себестоимость продукции предприятия. 

10. Понятие и показатели финансовых результатов предприятия.  

11. Понятие и виды прибыли. 

12. Показатели рентабельности предприятия.  

13. Инновационная деятельность предприятия. 

14. Инвестиционная деятельность предприятия. 

15. Конкурентоспособность предприятия. 

 

Критерии оценивания 
Опрос (коллоквиум) является одним из обязательных этапов формирования 

аттестационного минимума для получения допуска к экзамену. Максимальное количество 

баллов, которое может набрать студент в результате каждого этапа промежуточной 



аттестации – 5 балла. Оценка ответа студента складывается как среднее значение при 

ответе на вопросы преподавателя, каждый из которых оценивается по следующей шкале:  

 

Критерий оценки Балл 

Демонстрирует полное понимание поставленного вопроса, логично и 

последовательно отвечает на вопрос. Дает развернутый ответ с 

практическими примерами 

5 

Дает полный и логически правильный ответ на вопрос, но сформулировать 

примеры по рассматриваемому вопросу не может 

4 

Демонстрирует частичное понимание сути вопроса, способен 

охарактеризовать суть финансового явления. 

3 

Способен сформулировать определения терминов, привести 

классификацию, перечислить формы, методы и т.п., но не может дать их 

характеристику 

2 

Демонстрирует непонимание вопроса, отвечает с наличием грубых ошибок 

в ответе либо не отвечает на вопросы 

Менее 2 

 

2.1.4. Тестирование письменное 

Пояснительная записка 
Тестирование как форма письменного контроля позволяет дать оценку знаниям и 

навыкам студентов в условиях отсутствия помощи со стороны преподавателя. 

Тестирование предполагает использование различных видов тестов: закрытый тест 

(множественный выбор), открытый тест (краткий ответ), тест на выбор верно/неверно, 

тест на соответствие. Использование различных видов тестов позволяет оценить уровень 

владения студентов теоретическим материалом, а также умение делать логические 

выводы.  

База тестов 
Оценка освоения компетенций с помощью тестов используется в учебном процессе 

по дисциплине «Экономика и управление на предприятии» как контрольный срез знаний.  

 
Задания с одним вариантом ответа. 

 

1. Самостоятельная деятельность, осуществляемая на свой риск, направленная на систематическое 

получение прибыли – это: 

а) предпринимательство; 

б) торговля; 

в) хозяйственная деятельность; 

г) финансовая деятельность. 

Правильный ответ: а. 

 

2. Юридически закрепляемая форма собственности, способ формирования капитала предприятия, 

распределения результатов и ответственности за его деятельность – это: 

а) организационная структура; 

б) производственная структура; 

в) организационно-правовая форма; 

г) коммерческое предприятие. 

Правильный ответ: в. 

 

3. Добровольное объединение граждан на основе членства для совместной производственной или иной 

хозяйственной деятельности, основанной на их личном трудовом или ином участии и объединении его 

членами имущественных паевых взносов – это: 

а) хозяйственное товарищество; 

б) производственный кооператив; 

в) хозяйственное общество; 

г) государственное предприятие. 

Правильный ответ: б. 

 



4. Организационно-правовой формой некоммерческих организаций является: 

а) производственный кооператив; 

б) потребительский кооператив; 

в) унитарное предприятие; 

г) хозяйственное общество. 

Правильный ответ: б. 

 

5. Основная цель предпринимательской деятельности – это 

а) получение прибыли; 

б) завоевание доли рынка; 

в) повышение конкурентоспособности; 

г) увеличение объемов деятельности. 

Правильный ответ: а. 

 

6. Нарушение хода экономической деятельности и не достижение запланированных экономических 

показателей определяется как: 

а) коммерческий риск; 

б) инфляционный риск; 

в) экономический риск; 

г) валютный риск. 

Правильный ответ:  в. 

 

7. Предприятие – это: 

а)  промежуточное звено национальной экономики; 

б) самостоятельный хозяйствующий субъект; 

в) отрасль экономики; 

г) фирма. 

Правильный ответ:  б. 

 

8. Признаком предприятия как юридического лица не является: 

а)  наличие в собственности, хозяйственном ведении или оперативном управлении обособленного 

имущества; 

б) возможность от своего имени приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные 

права; может быть истцом и ответчиком в суде; 

в) наличие самостоятельного баланса или сметы; 

г) отсутствие ответственности по своим обязательствам имуществом. 

Правильный ответ:  г. 

 

9. Добровольное объединение граждан и юридических лиц на основе членства с целью удовлетворения 

материальных и иных потребностей участников, осуществляемое путем объединения его членами 

имущественных паевых взносов – это: 

а) потребительский кооператив; 

б) производственный кооператив; 

в) общество с ограниченной ответственностью; 

г) товарищество на вере. 

Правильный ответ:  а. 

 

10. Основными факторами производства не являются: 

а) земля; 

б) труд; 

в) капитал; 

г) прибыль. 

Правильный ответ:  г. 

 

11. В состав экономических ресурсов предприятия не входят: 

а) привлеченные средства; 

б) основные средства; 

в) трудовые ресурсы; 

г) оборотные средства. 

Правильный ответ:  а. 

 

12. Первоначальная стоимость основных средств – это: 

а) стоимость основных средств с учетом их переоценки в современных условиях; 



б) сумма фактических затрат в действующих ценах на приобретение основных средств; 

в) стоимость основных средств с учетом начисленной амортизации; 

г) сумма фактических затрат в действующих ценах на приобретение основных средств, их 

транспортировку, установку. 

Правильный ответ:  г. 

 

13. К показателям эффективности использования основных фондов предприятия не относятся: 

а) фондоотдача; 

б) фондовооруженность; 

в) производительность труда; 

г) фондоемкость. 

Правильный ответ:  в. 

 

14. К показателям состояния основных средств относятся: 

а) фондорентабельность 

б) фондоотдача 

в) фондоемкость 

г) коэффициент износа 

Правильный ответ:  г. 

 

15. Стоимость приобретенного оборудования составляет 125 тыс. руб., срок полезного использования 5 лет. 

Норма амортизации оборудования составит: 

а) 15 % 

б) 20 % 

в) 10 % 

г) 25 % 

Правильный ответ:  б. 

 

16. К показателям эффективности использования оборотных средств предприятия относятся: 

а) коэффициент оборачиваемости; 

б) фондоотдача; 

в) производительность труда; 

г) фондорентабельность. 

Правильный ответ:  а. 

 

17. К наиболее ликвидным активам относятся: 

а) товарные запасы; 

б) денежные средства; 

в) основные средства; 

г) нематериальные активы. 

Правильный ответ:  б. 

 

18. Средняя заработная плата работников предприятия определяется: 

а) как отношение расходов на оплату труда к численности работников; 

б) исходя из минимального размера оплаты труда в стране; 

в) исходя из тарифной системы на предприятии; 

г) с учетом Закона о прожиточном минимуме в РФ. 

Правильный ответ:  а. 

 

19. Совокупность средств и предметов труда, выраженных как в натуральной, так и в стоимостной форме 

используемых для осуществления производственного процесса – это: 

а) материально-техническая база предприятия 

б) непроизводственная часть основных средств предприятия 

в) основные средства предприятия  

г) оборотные средства предприятия 

Правильный ответ:  а. 

 

20. Максимально возможный объем выпуска продукции в единицу времени – это: 

а) пропускная способность кухни; 

б) пропускная способность зала; 

в) производственная мощность; 

г) выработка. 

Правильный ответ:  в. 



 

21. Разделение организации (предприятия) на производственные подразделения (цеха, участки, службы), 

принципы их построения, взаимной связи и размещения принято называть: 

а) инфраструктурой предприятия; 

б) производственной структурой предприятия; 

в) экономической структурой предприятия; 

г) технологической структурой предприятия. 

Правильный ответ:  б. 

 

22. Совокупность цифр, фактов, событий, сведений, отражающих экономические отношения и 

используемых для анализа и планирования деятельности предприятия – это: 

а)  данные; 

б)  показатели; 

в)  экономическая информация; 

г) факторы. 

Правильный ответ:  в. 

 

23. Метод научного исследования явлений и экономических процессов, в основе которого лежит изучение 

основных частей (элементов) изучаемой системы за определенный период в динамике – это: 

а) планирование; 

б) прогнозирование; 

в) анализ; 

г) диагностика. 

Правильный ответ:  в. 

 

24. Основная цель проведения анализа – это: 

а) повышение эффективности функционирования хозяйствующего субъекта; 

б) изучение деятельности хозяйствующего субъекта; 

в) выявление факторов, влияющих на деятельность хозяйствующего субъекта; 

г) разработка перспективных ориентиров развития предприятия. 

Правильный ответ:  а. 

 

25. Метод оценки и обоснования эффективности управленческих решений в бизнесе на основании 

причинно-следственных связей объемов продаж, себестоимости и прибыли  и деления затрат на постоянные 

и переменные – это: 

а) факторный анализ; 

б) маржинальный анализ; 

в) диагностический анализ; 

г) стохастический анализ. 

Правильный ответ:  б. 

 

26. Особая форма деятельности, направленная на разработку и обоснование программы экономического 

развития предприятия и его структурных подразделений на определенный календарный период, в 

соответствии с целью его функционирования и ресурсным обеспечением – это: 

а) анализ; 

б) планирование; 

в) прогнозирование; 

г) диагностика. 

Правильный ответ:  б. 

 

27. На уровне государства чаще всего разрабатываются  

а) директивные планы; 

б) инактивные планы; 

в) преактивные планы; 

г) индикативные планы. 

Правильный ответ:  г. 

 

28. Метод планирования, основанный на составлении взаимоувязанных расчетов (таблиц), в одной части 

которых указываются ресурсы, а в другой – направления их использования, называется: 

а) балансовым; 

б) нормативным; 

в) опытно-статистическим; 

г) программно-целевым. 



Правильный ответ:  а. 

 

29. Оптимальный запас сырья – это запас, обеспечивающий: 

а) наименьшие затраты по хранению; 

б) наличие широкого ассортимента товаров; 

в) бесперебойное производство товаров; 

г) наибольший объем производства и продаж при наименьших затратах. 

Правильный ответ: г. 

 

30. Точка безубыточности определяется как: 

а) 100*
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З
 

Правильный ответ: а. 

 

31. Совокупность мер, направленная на рациональное соединение труда работников со средствами 

производства с целью достижения высокой производительности труда и сохранения здоровья и 

работоспособности работающих – это: 

а) нормирование труда; 

б) организация труда; 

в) оплата труда; 

г) охрана труда. 

Правильный ответ: б. 

 

32. Установление меры затрат труда в виде норм труда на выполнение определенных операций или 

выполнение определенного объема работ в наиболее рациональных организационно-технических условиях 

представляет собой: 

а) нормирование труда; 

б) организация труда; 

в) оплата труда; 

г) охрана труда. 

Правильный ответ: а. 

 

33. Сумма денег, которую получает работник за свой труд за определенный период времени – это: 

а) реальная заработная плата; 

б) расходы на оплату труда; 

в) номинальная заработная плата; 

г) прожиточный минимум. 

Правильный ответ: в. 

 

34. В постоянную часть заработной платы включаются: 

а) оплата по часовым тарифным ставкам, окладам, сдельным расценкам; 

б) доплаты, надбавки; 

в) премии; 

г) единовременные выплаты. 

Правильный ответ: а. 

 

35. При начислении заработной платы по сдельной форме  учитываются: 

а) количество произведенной (реализованной) продукции; 

б) количество отработанного времени; 

в) численность работников; 

г) единая тарифная сетка. 

Правильный ответ: а. 

 

36. Уровень расходов на оплату труда определяется по формуле: 



а) 100*
Выручка

РОТ
; 

б) 
РОТ

Выручка
; 

в) 
РОТ

Выручка
*100; 

г) 
ИО

РОТ
*100. 

Правильный ответ: а. 

 

37. Затраты в зависимости от изменения объемов деятельности предприятия подразделяются на: 

а) косвенные и прямые; 

б) переменные и постоянные;  

в) экономические и бухгалтерские; 

г) явные и неявные. 

Правильный ответ: б. 

 

38. Уровень затрат определяется как отношение: 

а) выручки к сумме затрат; 

б) суммы затрат к выручке; 

в) себестоимости реализованной продукции к выручке; 

г) суммы затрат к величине капитала. 

Правильный ответ: б. 

 

39. При увеличении выручки: 

а) сумма и уровень затрат растут; 

б) сумма затрат растет, а уровень – снижается; 

в) уровень затрат растет, а сумма – снижается; 

г) сумма и уровень затрат – снижаются. 

Правильный ответ: б. 

 

40. При увеличении в структуре производимой продукции доли затратоемких товаров: 

а) сумма и уровень затрат растут; 

б) сумма затрат растет, а уровень – снижается; 

в) уровень затрат растет, а сумма – снижается; 

г) сумма и уровень затрат – снижаются. 

Правильный ответ: а. 

 

41. Показателем, отражающим финансовый результат деятельности предприятия, является: 

1) выручка; 

2) прибыль; 

3) доходы от реализации; 

4) валовая продукция. 

Правильный ответ: б. 

 

42. Основным доходом предприятия являются: 

а) доходы от реализации  товаров (работ, услуг);  

б) доходы от реализации иного имущества;  

в) внереализационные доходы; 

г) доходы от аренды. 

Правильный ответ: а. 

 

43. Рентабельность активов рассчитывается как отношение: 

а) актива к чистой стоимости; 

б) доходов к чистой прибыли; 

в) чистой прибыли к активам; 

г) собственного капитала к активам. 

Правильный ответ: в. 

 



44. Ставка налога на прибыль по обычным операциям равна: 

а)  35%; 

б)  20%; 

в)  24%; 

г) другой процент. 

Правильный ответ: б. 

 

45. Какую часть текущих обязательств по кредитам и расчетам можно погасить, мобилизовав все оборотные 

средства, показывает коэффициент: 

а) текущей ликвидности; 

б) коэффициент абсолютной ликвидности;  

в) коэффициент маневренности функционирующего капитала; 

г) коэффициент обеспеченности собственными средствами. 

Правильный ответ: а. 

 

46. В соответствии с действующим в России законодательством основанием для признания предприятия 

банкротом является: 

а) уменьшение поступления денежных средств от хозяйственных операций; 

б) невыполнение своих обязательств по оплате товаров, работ и услуг по истечении трех месяцев со дня 

наступления сроков оплаты; 

в) падение рыночной цены ценных бумаг; 

г) невыполнение своих обязательств по оплате товаров, работ и услуг по истечении шести месяцев со дня 

наступления сроков оплаты. 

Правильный ответ: б. 

 

47. Высокая конкурентоспособность фирмы является гарантом: 

а) получения высокой прибыли; 

б) завоевания и удержания определенной ниши на рынке; 

в) создания положительной репутации (имиджа) фирмы; 

г) все вышеперечисленное. 

Правильный ответ: б. 

 

48. Основным документом, определяющим цели и основные направления развития сельского хозяйства 

является: 

а) Государственная программа развития сельского хозяйства и регулирования рынков 

сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия; 

б) Концепция развития сельского хозяйства в Российской Федерации;  

в) стратегия развития сельского хозяйства; 

г) план развития сельского хозяйства. 

Правильный ответ: а. 

 

49. Если фирма увеличивает затраты на ресурсы на 10 %, а объем производства возрастает при этом на 15 %, 

то в этом случае: 

а) наблюдается отрицательный эффект масштаба производства; 

б)  наблюдается положительный эффект масштаба производства; 

в)  действует закон убывающей производительности; 

г) фирма получает максимальную прибыль. 

Правильный ответ: б. 

 

50. Предприятие будет применять дополнительные единицы ресурса до тех пор, пока … 

а) предельная доходность ресурса равна предельным издержкам на ресурс; 

б) предельный доход равен предельным издержкам продукта; 

в) предельный продукт равен предельным издержкам на производство продукта; 

г) предельный продукт равен цене ресурса. 

Правильный ответ: а. 

 

51. Цена земли: 

а) находится в прямой зависимости от ставки процента; 

б) определяется качеством земли; 

в) зависит от цены замещающих факторов; 

г) представляет собой капитализированную ренту. 

Правильный ответ: г. 

 



Правильный ответ: в. 

Правильный ответ: г. 

Правильный ответ: б. 

Правильный ответ: а. 

 

г)  

Правильный ответ: г. 

 

Правильный ответ: в. 

 

Правильный ответ: а. 

 

Правильный ответ: а. 

 

 

 

Правильный ответ: а. 

 

Правильный ответ: г. 

 

 

Правильный ответ: а. 

 

 

Правильный ответ: г. 

 

 

Правильный ответ: а. 

 

г) путем создания страховых (резервных) фондов; страхования риска. 

71. Присущ ли риск предпринимательству? 

а) да, риск – это неотъемлемая составляющая предпринимательства; 

б) да, но лишь в условиях кризисов и инфляции; 

в) нет; 

г) свидетельствует о развитии предпринимательства преимущественно в сфере оптовой и розничной 

торговли.72. Мотивация труда - это  

а) стремление работника удовлетворить потребности (получить определенные блага) посредством трудовой 

деятельности; 

б) создание условий, при которых активная трудовая деятельность, дающая определенные, заранее 

зафиксированные результаты, становится необходимым и достаточным условием удовлетворения значимых 

и социально обусловленных потребностей работника; 

в) внешнее побуждение работника к активной трудовой деятельности; 

г) потребность работника в труде.анализ внешней и внутренней среды функционирования организации;  

б) определение общего направления развития организации;  

в) выбор и формулировку стратегии развития организации; 

г) привлечение, отбор и наем персонала, адаптацию вновь принятых работников к новым условиям труда. 

 

79. Какая отрасль экономики занимается производством материальных благ: 

а) образование; 

б) торговля; 

в) сельское хозяйство; 

г) телекоммуникационная связь. 

80. Стоимостный показатель объема производства продукции, который характеризует общий результат всей 

производственной деятельности конкретного предприятия за определенный период, включающий готовую 

продукцию, полуфабрикаты, которые предназначены для отпуска на сторону, изменение остатков 

незавершенного производства, инструментов и приспособлений, стоимость промышленных работ и услуг – 

это … 

а) товарная продукция; 

б) реализованная продукция; 

в) валовая продукция; 

г) чистая продукция. 

81. Основной производственной единицей производственного предприятия является: 

а) производственный участок; 



б) рабочее место; 

в) предприятие; 

г) цех. 

 

82. Организация достигает вершины успеха на этапе: 

а) спада; 

б) роста; 

в) продолжения; 

г) саморазвития; 

д) устойчивости. 

 

83. Восстановительная стоимость основных фондов отражает: 

а) фактические цены, по которым производилась оплата за приобретаемые основные фонды; 

б) текущие рыночные цены; 

в) стоимость реализации изношенных и снятых с производства основных фондов; 

г) стоимость основных средств с учетом износа. 

84. Направления, способствующие росту прибыли: 

а) снижение затрат на единицу продукции 

б) снижение цены на продукцию 

в) повышение заработной платы 

г) увеличение численности работников. 

1. Выберите несколько вариантов ответа 

Наиболее характерными чертами предпринимательской деятельности являются: 

а) самостоятельность; 

б) имущественная ответственность; 

в)  рискованность; 

г) плановость. 

Правильный ответ: а, б, в. 

2. Вставьте пропущенное слово 

Производительность труда определяется как отношение ___________ к численности 

работников.Правильный ответ: выручки. 

3. Выберите несколько вариантов ответа 

К показателям, характеризующим движение персонала на предприятии относятся: 

а) коэффициент приема; 

б) коэффициент текучести кадров; 

в) коэффициент ввода; 

г) коэффициент ликвидации.Правильный ответ: а, б. 

4. Выберите несколько вариантов ответа 

Элементом механизма хозяйствования предприятия являются: 

а) организационная структура управления; 

б) планирование; 

в) конкуренты; 

г) экономические рычаги и стимулы.Правильный ответ: а, б, г. 

 

5. Вставьте пропущенное слово 

Состав, соподчиненность, взаимодействие и распределение работ по подразделениям и органам управления, 

между которыми устанавливаются определенные отношения по поводу реализации властных полномочий, 

потоков команд и информации представляет собой ___________________ структуру управления.  

Правильный ответ: организационную. 

6. Расставьте в соответствующей последовательности этапы анализа: 

а) сбор информации; 

б) проведение анализа; 

в) составление планов; 

г) постановка целей деятельности.Правильный ответ: г, а,б,в. 

 

7. Выберите несколько вариантов ответа 

Типы организационных структур управления: 

а) административная ; 

б) линейная; 

в) функциональная; 

г) дивизиональная. 

Правильный ответ: : б,в,г. 

 



8. Выберите несколько вариантов ответа 

Факторами внешней среды деятельности предприятия  являются: 

а) поставщики; 

б) покупатели; 

в) конкуренты; 

г) ресурсы. 

Правильный ответ: а,б,в. 

 

9. Выберите несколько вариантов ответа 

Факторами внутренней среды деятельности предприятия  являются: 

а) маркетинг; 

б) персонал; 

в) финансы; 

г) политический фактор. 

Правильный ответ: а,б,в. 

 

10. Выберите несколько вариантов ответа 

К информации предъявляются следующие требования: 

а) гибкость; 

б) функциональность; 

в) достоверность; 

г) оперативность. 

Правильный ответ: в, г. 

 

11. Найдите соответствие: 

1.Тардиционные способы                         А. Цепные подстановки 

обработки информации 

2. Способы детерминированного              Б. Сравнение 

факторного анализа 

3. Способы стохастического                     В. Экономико-математические 

факторного анализа                                     методы 

4. Способы оптимизации показателей      Г. Корреляционный анализ 

Правильный ответ: 1 – Б, 2 – А, 3 – Г, 4 – В. 

 

г)  

Правильный ответ: в. 

 

13. Выберите несколько вариантов ответа 

Принципами планирования являются: 

а) научность; 

б) непрерывность; 

в) интерполяция; 

г) рациональность. 

Правильный ответ: а,б,г. 

 

14. Выберите несколько вариантов ответа 

Функции заработной платы: 

а) воспроизводственная; 

б) симулирующая; 

в) регулирующая; 

г) затратная. 

Правильный ответ: а,б,в. 

 

15. Выберите несколько вариантов ответа 

К элементам затрат относятся: 

а) материальные расходы; 

б) расходы на оплату труда; 

в) транспортные расходы; 

г) амортизация. 

Правильный ответ: а,б,г. 

 

16. Расставьте в соответствии с формой бухгалтерской отчетности «Отчет о финансовых результатах» 

следующие виды прибыли: 



а) чистая прибыль; 

б) прибыль от продаж;  

в) валовая прибыль; 

г) прибыль до налогообложения. 

Правильный ответ: в,б,г,а. 

 

17. Выберите несколько вариантов ответа 

Целью ценовой политики предприятия является: 

а) обеспечение выживаемости предприятия; 

б) максимизация прибыли; 

в) завоевание лидерства; 

г) завоевание доли рынка. 

Правильный ответ: а,б,в,г. 

 

18. Выберите несколько вариантов ответа 

На размер прибыли прямое влияние оказывают следующие факторы: 

а) выручка; 

б) себестоимость; 

в) коммерческие расходы; 

г) прочие доходы. 

Правильный ответ: а,г. 

 

19. Выберите несколько вариантов ответа 

При планировании прибыли могут использоваться следующие методы: 

а) прямого счета; 

б) опытно-статистический; 

в) целевой; 

г) социально-экономический. 

Правильный ответ: а,б,в, 

 

20. Выберите несколько вариантов ответа 

Источниками информации для финансового анализа служат: 

а) бухгалтерский баланс; 

б) отчет о финансовых результатах; 

в) коллективный договор предприятия; 

г) пояснительная записка. 

Правильный ответ: а,б. 

21. Выберите несколько вариантов ответа 

Финансовое состояние предприятия может быть: 

а) спокойным; 

б) устойчивым; 

в) неустойчивым; 

г) кризисным.Правильный ответ: б,в,г. 

22. Выберите несколько вариантов ответа 

Комплексная оценка финансового состояния обязательно включает в себя следующие показатели: 

а) прибыль от реализации продукции; 

б) себестоимость отдельных изделий; 

в) коэффициент абсолютной ликвидности; 

г) коэффициент финансовой независимости.Правильный ответ: в,г. 

Способность предприятия производить конкурентоспособную продукцию за счет его умения эффективно 

использовать финансовый, производственный и трудовой потенциал – это _____________________ . 

Правильный ответ: конкурентоспособность. 

Превосходство над конкурентами, позволяющее завоевать более прочные позиции на рынке по сравнению с 

конкурентами и получить желаемую прибыль – это __________________________ преимущество.  

Правильный ответ: конкурентное. 

25. Выберите правильные сочетания понятий и их определений 

1. Планирование А - создание реальных условий для достижения 

запланированных целей: формирование структуры организации, 

обеспечение ресурсами, создание условий для формирования 

организационной культуры. 

2. Организация Б - определение целей деятельности и развития организации, 

тактики и стратегии их достижения, индивидуальных действий 

каждого участника процесса. 



3. Мотивация  В - достижение согласованности в работе всех звеньев 

организации путем установления рациональных коммуникаций 

между ними 

4. Координация Г - побуждение работников к деятельности через формирование 

мотивов поведения для достижения целей организации.  

Правильный ответ: 2 –А, 1 –Б, 3 – Г, 4 – В. 

26. Выберите правильные сочетания понятий и их определений 

1. Власть 
А – поведение руководителя, что меняет отношение 

подчиненных к нему. 

2. Влияние Б – способность вести за собой. 

3. Лидерство 
В – способность и возможность менеджера влиять на 

деятельность и поведение рабочих. 

4. Обычаи 
Г – общепринятые повторяющиеся социальные действия, что 

становятся обычными. 

Правильный ответ: 1 – В; 2 – А;  3 – Б; 4 – Г. 

Основоположником школы научного управления является _____________________ . ____________ стиль 

управления, характеризуется низкой степенью проявления власти и личного влияния на подчинённых, 

принятием решений, предложенных группой, даже если они не совпадают с мнением руководства, является: 

Правильный ответ: либеральный. 

 

Теория мотивации ________________  описывает удовлетворение потребностей иерархически, снизу вверх. 

Правильный ответ: Организационная  структура управления, в которой каждый исполнитель имеет только 

одного непосредственного руководителя, от которого получает команды по всем вопросам производственной 

деятельности, называется ________________ .Правильный ответ: линейная. 

 

________________  –  это внутреннее побуждение работника к деятельности, основанное на его 

потребностях 

Правильный ответ: мотивация.  

 

32. Выберите несколько вариантов ответа 

В состав оборотных средств предприятия входят: 

а) уставный капитал; 

б) фонды обращения; 

в) оборотные производственные фонды;  

г) текущая прибыль. 

Правильный ответ: б,в. 

 

Показатель фондоотдачи характеризует ________________ использования основных средств предприятия. 

Правильный ответ: эффективность. 

 

Высшим органом управления акционерным обществом является _______________________ акционеров. 

Правильный ответ: собрание. 

 

Временное объединение предприятий, создаваемое на паевой основе для совместной реализации 

комплексных программ и проектов, а также для выполнения государственных заказов, после чего они 

прекращают свою деятельность – это ____________ . 

Правильный ответ: консорциум 

 

36. Выберите несколько вариантов ответа 

Какие приемы используются при психологических методах управления? 

а) интервью; 

б) беседы; 

в) тесты; 

г) наблюдения. 

Правильный ответ: а,б,в 

 

37. Выберите несколько вариантов ответа 

Необходимость планирования заключается в определении: 

а)  конечных и промежуточных целей; 

б)  задач, решение которых необходимо для достижения целей; 

в)  средств и способов решения задач; 

г) правильного ответа нет. 

Правильный ответ: б,в. 



 

38. Выберите несколько вариантов ответа 

К невербальным средствам общения относят: 

а) словесное обращение; 

б) взгляд; 

в) жесты и движения; 

г) письменное распоряжение. 

Правильный ответ: б,в. 

 

39. Выберите несколько вариантов ответа 

К показателям эффективности использования основных средств относятся: 

а) фондорентабельность; 

в) фондоотдача;  

г) фондоемкость;  

д) коэффициент износа. 

Правильный ответ: а,б,в. 

 

Рыночная  структура, где оперирует небольшое количество конкурирующих фирм – это ________________ . 

Правильный ответ: олигополия 

 

Стоимость готовой продукции, полученной в результате производственной деятельности предприятия, 

законченных работ и услуг, предназначенных для реализации на сторону, представляет собой ___________ 

продукцию. 

Правильный ответ: товарную. 

 

42. Выберите несколько вариантов ответа 

Функции заработной платы: 

а) воспроизводственная;  

б) стимулирующая;   

в) регулирующая;  

г) организационная. 

Правильный ответ: а,б,в. 

 

Число участников акционерного общества закрытого типа может быть  более _____ человек. 

Правильный ответ: 50 

 

Расчетные задания с одним вариантом ответа 

 

1. Выручка предприятия в отчетном году - 300 млн. руб., оборачиваемость оборотных средств ускорилась по 

сравнению с прошлым годом на 3 дня  и достигла – 30 дней. Сумма высвобождения оборотных средств 

вследствие ускорения их оборачиваемости составит (млн. руб.): 

а) 3,0; 

б) 1,5; 

в) 4,0; 

г) 2,5. 

Правильный ответ: г. 

 

2. В I квартале выручка предприятия составил 990 млн. руб., оборотные средства – 200 млн. руб. 

Уменьшение оборотных средств при ускорении оборачиваемости во II квартале на 2 дня составит (ммлн. 

руб.): 

а) 18; 

б) 22; 

в) 20; 

г) 55. 

Правильный ответ:  б. 

 

3. Выручка предприятия за отчетный год  выросла по сравнению с прошлым годом на 15 % и составил 2520 

млн. руб. Цены на потребительские товары выросли за отчетный период на 12 %. Темп роста  выручки  в 

сопоставимых ценах составил (%): 

а) 115,0; 

б) 127,0; 

в) 102,7; 

г) 112,0. 



Правильный ответ:  в. 

 

4. За отчетный год темпы роста составили: валовой продукции – 112 %, численности работников – 101,8 %, 

производительности труда – 110 %. Прирост валовой продукции за счет роста интенсивных факторов 

составил (%): 

а) 15; 

б) 91; 

в) 85; 

г) 110. 

Правильный ответ:  в. 

 

5. Валовая продукция предприятия выросла за год на 20 %, при  этом численность работников увеличилась 

на 8 %. За год производительность выросла на (%): 

а) 0,9 ; 

б) 11 ; 

в) 2,5 ; 

г) 4 . 

Правильный ответ:  б. 

 

6. Сумма условно-постоянных расходов составит по расчету 720 млн. руб., уровень условно-переменных 

расходов – 12 %, средний уровень доходов – 19 % к обороту. Тогда сумма выручки на планируемый год, при 

получении прибыли 1500 млн. руб. составит (млн. руб.): 

а) 10286 ; 

б) 31714 ; 

в)  21429 ; 

г) 2486 . 

Правильный ответ:  б.  

 

7. Оклад работника предприятия – 40000 руб. За сентябрь он отработал 22 дня из 25 рабочих дней. Сумма 

начисленной заработной платы составит (руб.): 

а) 36800 ; 

б) 30000 ; 

в) 35200 ; 

г) 39600 . 

Правильный ответ:  в. 

 

8. У рабочего сдельная расценка за производство ед. продукции составляет 20 руб., за месяц он произвел 

1800 деталей. Сдельная заработная плата за месяц  составит (руб.): 

а) 39000 ; 

б) 36000 ;  

в) 30000 ; 

г) 40000 . 

Правильный ответ:  б.  

 

9. Выручка в отчетном году составила 2182 тыс. руб., в планируемом году она увеличится на 10 %. Уровень 

затрат в планируемом году - 13 % к выручке. Сумма затрат в планируемом году составит (млн. руб.): 

а) 284 ; 

б) 312 ; 

в) 190 ; 

г) 240 . 

Правильный ответ:  б. 

 

10. ООО «Нория» осуществляет переработку зерновых и производит муку пшеничную. Объем выработки 

продукции в натуральном выражении составляет 12000 тонн. Стоимость одной тонны – 22 тыс. руб. 

Среднесписочная численность работающих – 40 чел. 

Производительность труда в денежном выражении составит (тыс. руб.): 

а) 6600; 

б) 300; 

в) 9500; 

г) 4400. 

Правильный ответ:  а. 

 



11. ООО «Агро-плюс» осуществляет переработку зерновых и производит муку пшеничную. Годовой объем 

выработки продукции составляет 15000 тонн. Стоимость одной тонны – 21 тыс. руб. Среднесписочная 

численность работающих – 50 чел. 

Производительность труда в натуральном выражении составит (тонн): 

а) 500; 

б) 300; 

в) 400; 

г) 700. 

Правильный ответ: б. 

 

12. Определите уровень рентабельности в молочном скотоводстве, если выручка от реализации молока 2608 

тыс. руб., полная его себестоимость 1745 тыс. руб. 

Результат округлите до сотых долей (%). 

а) 49,46; 

б) 0,49; 

в) 8,63; 

г) 0,33. 

Правильный ответ: а. 

 

13. Определите уровень рентабельности (%)в зерновом производстве, если выручка от реализации зерна 

составила 800 тыс. руб. и полная его себестоимость 626 тыс. руб.  

Результат округлите до сотых долей. 

а) 17,40; 

б) 0,28; 

в) 27,80; 

г) 0,22. 

Правильный ответ: в. 

 

14. В течение года предприятие выпустило для реализации на сторону 450 ед. продукции по цене 3200 руб. 

Остаток незавершенного производства на начало года составил 290 тыс. руб., а на конец года - 320 тыс. руб.  

Определите объем валовой продукции предприятия (тыс. руб.).  

а) 1450; 

б) 1470; 

в) 1410; 

г) 1740 

Правильный ответ: б. 

 

Оценка по результатам тестирования складывается исходя из суммарного 

результата ответов на блок вопросов. Общий максимальный балл по результатам 

тестирования – 10 баллов. За семестр по результатам тестирования студент может набрать 

до 20 баллов. 

 

 

2.1.5. Индивидуальные домашние задания (расчетные задания) 

Пояснительная записка 
Индивидуальные домашние задания являются важным этапом в формировании 

компетенций обучающегося. Выполнение таких заданий требует не только теоретической 

подготовки, но и самостоятельного научного поиска. Выполнение заданий и их проверка 

позволяют сформировать и оценить уровень освоения всех компетенций, 

предусмотренных рабочей программой дисциплины.  

Индивидуальные домашние задания разделены на 2 части – обязательные для 

выполнения, являющиеся этапом формирования допуска студента к экзамену; и 

дополнительные задания, выполняемые студентом в целях формирования повышенного 

уровня освоения компетенций, а также в том случае, если в течение семестра студент не 

смог набрать количество баллов, необходимое для допуска. Учебным графиком 

дисциплины предусмотрено выполнение 5 обязательных домашних заданий. 

 

Задания, обязательные для выполнения 



Задание 1.  

Определите на планируемый год минимальный объем продажи предприятия, 

необходимый для обеспечения безубыточности. 

Сумма условно-постоянных расходов предприятия составит –  2530 тыс. руб.  

Уровень условно-переменных расходов намечается в размере 11 % к объему 

продаж предприятия. Уровень доходов от продажи планируется в размере 25 % к объему 

продаж. 

 

Задание 2.  

По состоянию на начало года стоимость основных фондов предприятия составляла 

8550 тыс. руб. 

В марте предприятие приобрело станки на сумму 2780 тыс. руб., в июне 

произведена ликвидация оборудования по причине физического износа на сумму 580 тыс. 

руб. За год предприятие выпустило продукции на сумму 3290 тыс. руб. Численность 

персонала – 65 чел. 

Оцените эффективность использования основных фондов предприятия за отчетный 

год.   

 

Задание 3.  

В отчетном году объем выпуска товарной продукции предприятия составил 260 

млн. руб.; среднесписочная численность промышленно-производственного персонала — 

110 человек. В планируемом году объем товарной продукции составит 280 млн. руб., а 

численность промышленно-производственного персонала сократится на 20 человек. 

Определите производительность труда одного работника в отчетном и 

планируемых периодах, темп роста производительности труда в планируемом году. 

Оцените влияние трудовых ресурсов предприятие на формирование объема выпуска 

товарных ресурсов. 

 

Задание 4.  

В отчетном году себестоимость товарной продукции составила 450,2 млн. руб., а 

затраты на 1 руб. товарной продукции - 0,89 руб. В планируемом году затраты на 1 руб. 

товарной продукции сократятся на  5,5 %. Объем производства продукции в планируемом 

году возрастет на 10 %. 

Определите объем и себестоимость товарной продукции на планируемый год. 

 

Задание 5.  

Определите полную себестоимость изделия, если расход материалов на единицу 

изделия составляет – 40 кг, по цене 15000 руб. за 1 т, отходы – 1,3 кг – реализуются по 

цене 2000 руб. за 1 т. Основная заработная плата производственных рабочих в расчете на 

изделие – 200 руб., дополнительная заработная плата – 10 %. Начисления на заработную 

плату  - 30 %. Расходы по содержанию и эксплуатации оборудования – 1200 руб. в расчете 

на изделие.   

Цеховые расходы – 30 % от затрат на основную заработную плату, 

общехозяйственные – 50 % от цеховых затрат. Внепроизводственные  затраты  - 90 %  от 

общехозяйственных расходов. 

 

Задание 6.  

Рассчитайте сумму прибыли и уровень рентабельности предприятия за отчетный 

год и оцените влияние объема продаж и рентабельности продаж на операционную 

прибыль предприятия в отчетном году. 

Объем продаж за отчетный год составил  145500 тыс. руб.  

Средний размер торговой надбавки по предприятию составил 28 %, уровень затрат 



– 18 % к объему продаж.  

В предшествующем году объем продаж предприятия составил 134300 тыс. руб., а 

величина прибыли от продажи – 13980 тыс. руб. 

 

Задание 7.  

На основе приведенных данных по предприятию определите: 

1) оборачиваемость оборотных средств (по числу оборотов, продолжительности 

одного оборота в днях); 

2) сумму высвобождения оборотных средств за год при условии ускорения их 

оборачиваемости на 3 дня. 

Оборотные средства промышленного предприятия составили по состоянию на: 

01.01 отчетного года – 4980 тыс. руб. 

01.04 отчетного года – 5020 тыс. руб. 

01.07 отчетного года – 6060 тыс. руб. 

01.10 отчетного года – 8100 тыс. руб. 

01.01 планируемого года – 7890 тыс. руб. 

Стоимость реализованной продукции за отчетный год – 81480 тыс. руб. 

 

Задание 8.  

Определите объем товарной, валовой и реализованной продукции предприятия на 

основе данных, представленных в таблице. 

Показатели Количество, 

шт. 

Цена за ед., тыс. 

руб. 

Сумма, тыс.руб. 

1. Готовые изделия:    

А 1200 20  

Б 8100 12  

В 6500 8  

Г 4200 3  

2. Услуги другим организациям   11200 

3. Остатки готовой продукции:    

- на начало года;   5600 

- на конец года   3800 

4. Остатки незавершенного 

производства: 

   

- на начало года;   12000 

- на конец года   14600 

 

Задание 9.  

Рабочий за месяц изготовил 430 деталей, выполнив норму на 115 %. 

Сдельная расценка за деталь – 50 руб. Оплата труда за изготовление продукции 

сверх нормы производится по расценкам, увеличенным в 1,5 раза. 

Определите размер заработной платы рабочего при сдельно-прогрессивной системе 

оплаты труда. 

 

Задание 10.  

Проведите оценку показателей эффективности использования трудовых ресурсов 

предприятия на основе следующих данных: 

Показатели деятельности предприятия за анализируемый период, тыс. руб. 
Показатели Предшествующий 

год 
Отчетный год 

1. Выручка от продажи продукции 318200 395900 
2. Среднесписочная численность работников, чел. 146 154 



3. Расходы на оплату труда 41095 52670 
4. Прибыль до налогообложения  58540 61760 

 
Дополнительные задания 

Задание 1 

Определите необходимую среднюю сумму запасов предприятия на I квартал 

планируемого года. План объема продажи товаров на 1 квартал - 13840 тыс. руб. В IY 

квартале отчетного года оборачиваемость средств, вложенных в товарные запасы, 

составила 25 дней. В 1 квартале планируемого года намечено ускорение оборачиваемости 

на 4 дня. 

 

Задание 2 

В отчетном году объем выпуска товарной продукции предприятия составил 260 

млн. руб.; среднесписочная численность промышленно-производственного персонала — 

120 человек. В планируемом году объем товарной продукции составит 280 млн. руб., а 

численность промышленно-производственного персонала сократится на 10 человек. 

Определите производительность труда одного работника в отчетном и 

планируемом периодах, темп роста производительности труда в и планируемом году. 

 

Задание 3 

Рассчитайте сумму прибыли и уровень рентабельности деятельности по 

предприятию на планируемый год. 

План объема продаж определен в сумме 350500 тыс. руб.  

Средний размер торговой надбавки планируется в размере 28 %, уровень издержек 

обращения – 18 % к объему продаж.  

 

Задание 4 

Рассчитайте сумму выручки от продажи продукции производственного 

предприятия исходя из цели получения чистой прибыли, необходимой для  

производственного и социального развития. 

Необходимый размер чистой прибыли на планируемый год – 18500 тыс. руб. 

Ставка налога на прибыль - 20 %. Планируемая рентабельность продаж – 15 % к выручке. 

 

Задание 5 

Основная продукция производственного предприятия составила в отчетном году 

120,5 млн. руб., услуги промышленного характера – 28,6 млн. руб. Стоимость 

полуфабрикатов – 15,9 млн. руб., 45 %  их стоимости использовано на собственные 

нужды.  Объем незавершенного производства  на конец отчетного года возрос на 12,2 млн. 

руб.  Остатки готовой продукции на складе на начало года – 14,9 млн. руб., на конец года 

– 12,3 млн. руб.  

Определите ожидаемый объем валовой, товарной, чистой и реализованной 

продукции, если стоимость материальных и приравненных к ним затрат составляет 62 % 

от товарного выпуска продукции предприятия.   

 

 

1.4.3. Критерии оценивания. 

Критерии оценивания индивидуальных домашних заданий устанавливаются исходя 

из максимального балла за выполнение каждой части задания – 5 баллов. Общий 

максимальный результат за обязательные виды работ – 15 баллов. За выполнение 

дополнительных заданий – 10 баллов. 

 

2.2. Формы промежуточного контроля 



 

Промежуточная аттестация заключается в объективном выявлении результатов 

обучения, которые позволяют определить степень соответствия действительных 

результатов обучения и запланированных в программе. Направлена на оценивание 

обобщенных результатов обучения, выявление степени освоения студентами системы 

знаний и умений, полученных в результате изучения дисциплины.  

Промежуточная аттестация по дисциплине включает: 

- экзамен. 

2.2.1 Экзамен 

Пояснительная записка 
Экзамен как форма контроля проводится в конце учебного семестра и предполагает 

оценку освоения знаний и умений, полученных в ходе учебного процесса. Для допуска к 

экзамену студент должен пройти текущую аттестацию, предполагающую набор от 50 до 

70 баллов, а также получение премиальных баллов за выполнение дополнительных видов 

работ. Метод контроля, используемый на экзамене – устный.  

Экзаменационный билет включает 3 вопроса, два из которых позволяют оценить 

уровень знаний, приобретенных в процессе изучения теоретической части, а один – 

оценить уровень понимания студентом сути явления и способности высказывать 

суждения, рекомендации по заданной проблеме. Поэтому вопросы к экзамену разделены 

на 2 части: 

- вопросы для оценки знаний; 

- вопросы для оценки понимания/умения. 

 

Вопросы к экзамену 

1. Структура национальной экономики России: понятие, состав и структура. 

2. Современное состояние и тенденции развития предприятий АПК.  

3. Предприятие как хозяйствующий субъект рыночной экономики. 

4. Классификация организаций (предприятий). 

5. Предпринимательство в рыночной экономической среде. 

6.  Виды предпринимательской деятельности предприятий.  

7. Организационно-правовые формы предприятий. 

8. Сущность, значение, элементы экономического механизма функционирования 

предприятия. 

9. Внешняя и внутренняя среда функционирования предприятия. 

10. Содержание экономической работы, ее значение и особенности. 

11. Информационная база экономической работы и требования, предъявляемые к ней. 

12. Производственный процесс: понятие, виды, принципы организации. 

13. Производственная и организационная структура предприятия, факторы их 

формирующие. 

14. Типы организационных структур и их особенности. 

15. Функции управления, их характеристика. 

16. Классификация общих функций управления. 

17. Особенности присущие процессу управления. 

18. Содержание процесса управления. 

19. Методы управления, их характеристика. Отличие организационно-

административных методов от экономических. 

20. Стили управления.  

21. Экономические ресурсы предприятия: состав, источники формирования.  

22. Основные фонды: понятие, состав, оценка, показатели эффективности 

использования. 

23. Показатели состояния и движения основных фондов. 



24. Оборотные средства: понятие, состав, структура, показатели эффективности 

использования. 

25. Трудовые ресурсы: понятие, состав, структура, эффективность использования.  

26. Источники формирования имущественного потенциала предприятия. 

27. Показатели эффективности использования экономических ресурсов предприятия. 

28. Направления повышения эффективности использования ресурсного потенциала 

предприятия. 

29. Показатели производства и реализации промышленной продукции. 

30. Показатели и состав объемов деятельности и выпуска продукции. 

31. Производственная программа предприятия и ее эффективность. 

32. Товарная политика предприятия и основные принципы ее разработки. 

33. Факторы, влияющие на объемы деятельности предприятия 

34. Организация и нормирование труда на предприятии. 

35. Принципы организации заработной платы. 

36. Формы и системы оплаты труда. 

37. Оплата труда работников предприятия. 

38. Состав средств на оплату труда. 

39. Показатели расходов и затрат предприятия. 

40. Себестоимость продукции предприятия. 

41. Формирование расходов предприятий.  

42. Понятие и показатели финансовых результатов предприятия.  

43. Понятие и виды прибыли. 

44. Сущность, значение и  виды доходов. 

45. Формирование и использование прибыли предприятия. 

46. Показатели рентабельности предприятия.  

47. Рентабельность: понятие, система показателей, методика их расчета. 

48. Факторы, влияющие на формирование финансовых результатов предприятия 

49. Ценовая политика предприятия.  

50. Понятие, виды эффективности, их характеристика.  

51. Направления повышения конкурентоспособности и экономической эффективности 

деятельности предприятия. 

52. Инновационная деятельность предприятия. 

53. Инвестиционная деятельность предприятия. 

54. Конкурентоспособность предприятия. 

55. Понятие качество и конкурентоспособность продукции. 

 

Критерии оценивания 

Для промежуточной аттестации в балльно-рейтинговой системе предусмотрено 30 

баллов. Аттестация производится отдельно по каждому вопросу билета. Вопросы 

теоретического курса оцениваются в 10 баллов максимум каждый. Вопрос на понимание/ 

умение – максимум в 10 баллов. Балльно-рейтинговая система предусматривает 

возможность ответа на один или два вопроса из билета по выбору преподавателя в том 

случае, если в результате текущей аттестации студент набрал более 50 балла, поскольку 

суммарный результат по итогам текущей и промежуточной аттестации не может 

превышать 100 баллов. 

 
 


